



Náš mečíkář 9/1971

Vydává
Odbor mečíkářů
a ostatních
cibulovin

při OV ČSOZS
v Novém Jičíně

N Á Š M E Č I K Á Ŕ

Č í s l o : 3

1 9 7 1

- O b s a h :
- 1./ Výzva všem pěstitelům - redakce
 - 2./ Zázraky (dívy) prerie v roce 1970
- Hajdušek
 - 3./ Gladicly na Slovensku - Adamovič
 - 4./ Výstavy květů v roce 1970 - redakce
 - 5./ Inzeráty
 - 6./ Brání semen mečíků ve váze

Výzva všem pěstitelům a členům odborů mečíkářů

Jak jsme vás již informovali v minulých číslech našeho zpravodaje, uskuteční se ve dnech 13. až 15. srpna 1971 ve Frenštátě p.R., 1. celostátní výstava mečíků zahrádkářského zaměření. Bude to první větší akce našeho odboru, kterou se chceme představit široké veřejnosti a to jak zahrádkářům, tak ostatním spoluobčanům. Zároveň s touto akcí bude probíhat i setkání zahrádkářů ze širokého okolí. Předpokládá se účast zhruba asi 5000 návštěvníků mimo samotné město Frenštát p.R. Vzhledem k této skutečnosti bude nutno udělat vše proto, aby tato akce vyznala tak, aby všichni návštěvníci byli skutečně spokojeni a aby si odnesli ty nejhezčí dojmy do svých domovů. Aby tomu tak bylo, bude záležet na každém z nás, jak se tohoto úkolu zhostíme.

Přátelé, kteří jste z blízkého okolí, prosíme vás, nabídněte nám svou pomoc při samotné instalaci a přípravě výstavy. Ti přátelé, kteří jsou ze vzdálenějších míst, prosíme, aby nám urychleně nahlásili přibližný počet květů, které budou moci zaslát na tuto výstavu. Květy zabalené zasílejte drahou do stanice Frenštát p/R na jméno pana Jan Frenštát p/R Horní ul. 209. Květy zasílejte tak, aby nejpozději v pátek ráno 13. srpna 1971. Otevření výstavy bude v 15 hodin 13. 7. 1971. V tento den večer bude provedeno hodnocení vystavených mečíků a to samostatně miniatury a samostatně velkokvěté odrůdy a budou také vyhodnoceny tři nejhezčí celkové expozice pěstitelů. V každé kategorii budou hodnoceny tři exponáty, které budou odměněny medailemi. Rovněž tak proběhne hodnocení senzáčů, vlastních výpěstků našich členů.

Věříme, že se na vás drazí přátelé, můžeme spolehnout a že nám budete všemožně nápomocni.

Dále žádáme všechny členy, pokud mají zájem o odprodej jakýchkoliv cibulovin, aby si tyto vzali sebou, neboť o tento prodej se projevuje velký zájem a jistě takto své přebytky vhodně zpeněžíte.

Pokud jde o sjezd mečíkářů, bude tento zahájen v sobotu ve 14 hodin. Mimo jiné bude přednášet př. Jindříšek z Heřmanova Městce o pěstování a novoslechtění mečíků a o posledních zkušenostech v tomto oboru.

Ubytování všech účastníků - členů odborů - bude zdarma v internátech. Věříme, že všichni přátelé mečíkáři, kteří budou moci, se tohoto sjezdu zúčastní a přispějí tak ke zdárnému průběhu této akce.

Redakce

Zázraky (divy) prerie v roce 1970

Začínám svůj roční přehled čestné sezony ve Winipetu. Vysazování bylo opožděno o 2 až 3 týdny chladným a vlhkým počasím. Pak se oteplilo a deště byly příhodné až do 15. července. Pak nastalo období, horka a sucha a po 3 týdnech nespadlo ani kapky deště.

Já zasadil 2/3 hlíz na pole, takže nemohu říkat, jak květy trpěly. Několik let se zabývám trochu křížením, ale poslední 2 až 3 léta jsem se začal zabývat křížením doopravdy. Tím jsem zanedbal dosti odrůd, což mělo vliv na můj plén sbírný pylu na další křížení.

Předkládám vám svoji zprávu, jak pěstují ve Winipetu, ale zároveň prosím, abyste brali mé poznámky s rezervou. Čmlouvám se, jestli křivdím odrůdám.

Před několika léty bych nebyl dal ani 2 centy za všechny exotické gladioly na světě. Když jsem je dostal, můj zájem značně vzrůstal. Většina exotů se nebude nikdy ucházet o velkého Šampiona, ale jejich velká dekorativní síla byla většinou sotva u nás doceněna.

Mezi pinokvety - DOUBLETTE - od Carla Fischera je velmi líbivá i dobře se pěstuje. SINGTON, další pinokvětý, je trochu exotičtější. Líbil by se mi trochu delší stvol u této odrůdy, ale doufám, že jednoho dne je budu vystavovat.

DIORAMA, novinka 1970, je kouzelný druh gladiolu se zašpičatělými lístky a spoustou plátků. Je bílá, má pěkný vzrůst a mohla by působit velmi zajímavě a exoticky při aranžování. ROMANCE, typ Bird of Paradise, určitě nebude vyhrávat na přehlídkách, ale vypadala by zajímavě, kdyby jí bylo použito v kombinaci s jinými odrůdami při aranžování. LIANONA není tak mimořádný jako ostatní exoty, delší stvol a dobrou barvu. SARSPARILA je další exot, který pěstují s potěšením. Rostl mi poměrně dobře a má zajímavou barvu.

JESTER je exot, který byl přijat i některými pěstiteli pro přehlídky. Jako mnohý exot není jeho vybarvení stále, nicméně je to státná rostlina. Jeden exot, který zaujal mé oko během minulého roku, byl vítěz výchovní mezinárodní ceny, VELVET ROSETTE, od Laurence Ruperta. Nemá jistě všechno kouzlo, ale je to odklon od normálu a jistě by vyhrál v sekci miniatur. Je jisté až Laurence uvede tento gladiol, že mnozí zaklepu na jeho dveře s penězi v rukou.

Já jsem pěstoval 2 odrůdy ve třídě 100. Obě byly pro mne nové. NATTY se vydařil opravdu dobře a má opravdovou zelenou barvu. Na neštěstí nemá příliš velký stvol, ale bude se dobře hodit jak pro výstavy tak pro dekorace.

PEPPERMINT STICK vyrostl velmi dobře i když se domnívám, že jeho barva není tak dobrá jako u NATTY. Zdá se to být dobrá novinka v třídě 101. Nebyl jsem příliš nadšen gladioly velikosti 100, ale tyto dvě odrůdy stojí za pěstování. Moje zásoba 220 se značně zvětšila, většina z nich však utrpěla teplem a nedostatkem vody. Podle mých zkušeností i jiných pěstitelů v naší oblasti vysoce hodnotím CLARET, GOLD DUST a LITTLE SLAM a považuji je za favority. CLARET se zdá být nejlepší a je zdravý.

BLUE BIRD je stálý favorit, vytváří cenné přehlídkové klasy a jeho barva je jedinečná. Nepěstoval jsem SAMM TIPS, ale viděl jsem během roku hodně krásných stvolů. Jiná odrůda JACK POT je dobrá, pevná rostlina. Vidět obě tyto odrůdy na výstavě by bylo jistě zajímavé.

DOT AND DASH roste dobře, ale jeho barva není tak dobrá jako u BLUE BIRDU a tak se domnívám, že bude hrát druhé housle.

LITTLE MO byl mým nejlepším oranžovým pro přehlídky. Viděl jsem několik skvělých stvolů FOX FIRE, ale mně se zdá, že má někdy zkrácené květenství. U ostatních 200 se mi na mé zahradě líbily LITTLE FAWN, SUSIE, CANDY, DOOLL a starý CALLOT. V letošním roce zaujalo mé oko několik 300.

Viděl jsem několik dobrých MOUNT SNOW, ale ty nebyly vypěstovány v naší oblasti lesů. U nás to byla dosti bídná rostlina.

Koupil jsem BRIDAL WREATH jak byl uveden, ale vzdal jsem se ho pro jeho špatné zdraví. Letos jsem koupil nový a byl zdravý. Je vysoce hodnocen jako dekorativní odrůda.

RAINIER roste stále dobře a cením ho jako jeden z mých nejlepších na výstavě. CARICCA získal největší počet bodů v NAGC zahradnickém testu v minulém roce. Byl vysoce oceněn jako dekorativní odrůda. Má krásné stédeření, voskové květenství a zdá se být zdravý. U CHICITY jsem se domníval, že je příliš pozdní pro nás. V tomto roce vykvetl velmi dobře a je velmi líbivý.

TORCHLIGHT přišel navíc v jedné z mých objednávek. Jako 300 v červené se jeví, stojící za námahu. Je pochybné, zda vyhrájí šampionát 300, ale měl by vyhrát svůj podíl modrých stvolů.

BLACK PRINCE, ačkoliv je inserován jako pozdní, může být u nás pěstován pro přehlídky. Tato odrůda je v některých oblastech vysoce hodnocena. My ve Winipegu ho považujeme za poněkud přehodnocený. Má více lesku ve svých květech jako starý NEGUS, ale jeho bílé pružky mu dle mého mínění nepřidávají na kráse. A co se týká struktury, se domnívám, že NEGUS je lepší.

ANGEL EYES stále vyhrává, roste dobře, ale za předpokladu, že kupujeme každý rok nové hlízy. Přírodně ošetřovaný dosahuje perfektního květenství. BLUE BELLS, novinka 1970, roste dobře. Struktura květenství jako u ANGEL EYES, ale barevně je lepší. LAVANESQUE a LAVENROSE jsou obě vhodné pro výstavu i pro všeobecné zahradní použití. WHITE DOCTOR je stále jeden z mých favoritů. Pro mě má zajímavou barvu a vytváří dobrý stvol. Může být použit jako efektní poutač. ANTARKTIC je stále z našich nejlepších bílých. PARSIVAL bude možná bílý, který ukončí vládu ANTARKTICU jako vedoucího.

SILVER ANNIVERSARY vypadá jako pěkný přídavek do dekorační třídy. Je pěkně zvládnutý s pěknou barvou a bílými tečkami navíc.

GREEN GODLESS vede v zelených a ukazuje, že má silný spolehlivý růst. Já mám rád GREEN GUANT, který také dobře doteče a je také atraktivní. ST. PATRICK máj třetí výběr v zelených dovede také vytvořit dobrý stvol, ale letos nebyl příliš odčiný.

V křemkové třídě dávám na přední místo LADY BOUNTIFUL. Tuto odrůdu jsem zanedbával proto, že byla považována za pozdní. Ale druhým rokem vykvetla včas na přehlídce. MOONSHINE, který byl uveden jako bílý vypadá křemový. Potřebuje nutně reklasifikaci s 500 na 510.

Mezi žlutými stále mám rád EMPIR YELLOW, který se projevil jako velmi odolný sv. žlutý. Pro dekorativní práci mám rád MORNING SUN. (Všeobecně) domnívám se, že ve třídě žlutých potřebujeme něco nového.

APRICOT LUSTRE se jeví jako jeden z lepších nedávných novinek. Je sice pozdnější, ale stojí za to, pěstovat jej na pozdnější přehlídce. Utvořil stvol s 26 poupaty, má dobrou formu, kv. tenství i poměrně dobrou barvu. Je to odolný druh a zdá se, že by mohl udržet své vítězné postavení několik let.

ISLE OF CAPRI se dosud řadí mezi nejlepší vystavované oranžové. PETR FEARS jako nejlepší dekadentní. Dosud jsem neviděl nic lepšího, co by jej předčilo.

V lososové třídě mám rád APRICOT GLOW. Dobře roste a vytváří atraktivní stvol pro přehlídce. APPOLLO se zdá být dobrá novinka v této třídě. Roste dobře i ve tvrdých podmínkách a vytvořil stvol dobré kvality. Měl by získat několik cen v této třídě, přestože nemá naději na Šampiona. PARADE byl trochu pozdní. Měl by kvésti včas pro přehlídce z velkých hlíz. Tato odrůda dala stvol s 24 poupaty a zdá se, že by mohla soutěžit o velkého Šampiona.

Neměl jsem štěstí s červenými, jedině FLORIDIAN utvořil pěkné stvol.

VICKI LIN stále vytváří mechanicky perfektní stvol. Jeho barva se mi zdá trochu slabá. Pěstován z velkých hlíz, může se stát, že budeme mít malou ruku.

Dvě dekadentní růžové, které jsou doporučovány, jsou FROSTEE PINK a PARTY PRINCESS. Nemohu rozhodnout, která dokáže utvořit lepší květenství, ale obě jsou zajímavé.

Mým nejlepším gladiolem tohoto roku byl nepochybně SASSY WILLIE novinka 1971. Dal 33 palcový stvol, 27 pupat a 10 otevřených. I při značném horku držel se dobře. MUZIC MAN stále zůstává jedním z mých oblíbených. RED TORNADO jej těsně následuje, jen kdyby nebyl tak křehký. Viděl jsem několik hezkých stvolů SCHERLEY COLE, měl však vždy vírově skvrnitě listy.

ECTASY nahradil HORIZON. Sou to moje nejlepší sv. růžové odrůdy. ECTASY projevuje dobré charakteristické znaky a drží se od doby, kdy byl uveden jako novinka. HORIZON bude stále dávat dobré stvol, ale domnívám se, že nemůže porazit ECTASY na přehlídce. HORIZON budu stále pěstovat už z toho důvodu, že pokaždé vyhnal modrou stuhu.

NEON LIGHT se mi nevydařil pro nedostatek vody. Jiní pěstitele měli dobré stvol, barva není vždy dobrá. Dávám mu přednost před BIS TIME, který je dosti obyčejný.

Mezi dekadentními odrůdami v třídě růžových vede AMERICAN BEATY s krásným pře-lisováním stvol.

PINK DELIGHT je hned za ní a je velmi atraktivní do kytic. V levandulové třídě ELEGANCE a BESSOMYERSON. Oba do akují přehlídce stvolů. O obou víme, že mají zdravotní problémy v naší oblasti.

Nepěstuji žádné modré, fialové a kouřové. Momentálně nevím, který by rád pěstoval. Z kouřových snad POMPEII.

Poprvé jsme zřídili zkušební zahradu ve Winipegu. Začali jsme bez velikého ohlašování a přece jsme dostali 18 semenáčků k vyzkoušení od Ev. Laurence, který byl pětěšen záznamy. Já jsem též testoval asi 35 semenáčků v mé zahradě. Domnívám se, že šlechtitelé nemají dostatečnou zásobu těchto semenáčků, aby je uvedli. Proto o více nechci psát, jen to, že jich je na obzoru několik dobrých. Myslím, že máme nové pokolení šlechtitelů a jsou jiní než většina starých šlechtitelů. Proto tito noví šlechtitelé mají více důvěry ve své semenáčky. Domnívám se proto, že uvidíme několik velmi zajímavých nových odrůd, které přijdou doobchodu. Je zbytečné říkat, že nejsem jediný, který nemá problém. Pěstování gladiolů je však hodno námahy.

Částečně zkrácený obsah článku
od Billa Crowley s Bulletinu 1970.

Pro "Náš mečíkář" zajistil př. Arnošt Hajdušek, Místek

Ing. Igor Adamovič, Bratislava, Sáhvezdná 10

Gladioly na Slovensku.

Zdánilivo by ani nebolo potrebné rozširovať sa o krásu a význame gladiolů či mečíkov (doteraz sa ešte znaleci našho jazyka nedochodli, ktorý názov treba pokladať za správnejší). Po hlbšom vnítknutí do problematiky však zistíme, že je to veľmi potrebné ako pre samotných záhradkárov, tak aj pre mnohých našich odborníkov, ktorí by tejto kvetine mali venovať zaslúženú väčšinu pozornosti.

O neslárnom vzraste záujmu o túto krásnu kvetinu vo svete existuje mnoho dokladov ako v literature, tak aj v skutočnosti, že jej ďalšiemu vývoju a šláchtenu sa venuje stále viac odborníkov a výsledky ich práce sú tomuto úsiliu úmerné. V posledných desiatich rokoch sa objavili na svetovom trhu stovky nových hybridov neobvyklých tvarov, vlastností a farebných kombinácií, aj keď k nám (našou vlastnou vinou a nedostatkom záujmu) prenikajú veľmi pomalu. Zatiaľ čo na našich rozšírených sortách vidieť naraz rozkvitnutých 5, najviac 6 kvetov, z ktorých prvý už začíná vädnuť, a okrem týchto rozkvitnutých je v klase ďalších 7, najviac 10 pukov, progresívne sorty majú bežne naraz rozkvitnutých čerstvých 12 i viac kvetov z celkovej počtu 25 až 30 pukov. U nás sú taktiež dodnes takmer neznáme sorty s kvetmi akoby vyodelovanými z vosku, s hrubými lupenami, nazberkanými ako záclona, alebo s lupenmi povýkrúcanými ako u orchidejí, tak isto ako sorty drobnokveté, tzv. miniatúry, ktoré sú na západe vo veľkej obľube zvlášť pre malé aranže dennéj potreby, ako súčasť stolovania a pod.

Možno konštatovať priamu súvislosť rastu záujmu o gladioly s rastom životnej a kultúrnej úrovne národov, s vývojom vkusu jednotlivca a rastom náročnosti na kultúru bývania, ako aj s rastúcou túžbou po aktívnej rekreácii v krásnom prostredí - v pekne upravenej rozkvitnutej zahradke. V dôsledku tohto stále vzrastá význam pestovateľský a vzápätí aj národohospodársky; už aj niektoré štáty soc. tábora (Maďarsko a zvlášť Bulharsko) začali s veľkopěstovaním a exportom hlúz.

Galadiola v súčasnom štádiu svojho vývoja sa stáva jednou z nejzaujímavejších kvetín po viacerých stránkach, začína dokonca vážne ohrožovať aj prvenstvo, kráľovskej kvetiny - ríše. Pestovateľ, ktorý sa bližšie zoznámí s moderným sortimentom sort, vyšľachtěným v Sovietskom zväze (presnejšie v Lotyšsku), Poľsku či v Austrálii, najmä však v severnej Amerike, musí konštatovať, že okrem mečíka niet inej kvetiny, ktorá by mala tak širokú škálu všetkých možných odtienov farieb, neobyčajných foriem, kvetu i kvetenstva - klasu, ako aj veľkú škálu rozmerov (priemer u miniatúr býva 4-6 cm, kým u odrúd -, obrov od 14 až do 20 cm).

Aj slovenský konzument chce držať krok s dobou; v súvislosti so zvyšovaním kultúry bývania stále rastú nároky na výber pekných kvetín, i keď o tom dokladov veľa niet. Štatistickí odborníci asi majú materiál o náraste realizácie v našej obchodnej kvetinárskej sieti, no sotva podchytili skutočnosť na malých trhoch (ktorých je len v Bratislave možno výše 20%, zásobovaných prevažne malopestovateľmi - zahrádkami. Tu skutočne možno každým rokom pozorovať výrazné kvalitatívne zmeny, aj keď ešte bilancia nie je vyrovnaná - dopyt po kvalitných kvetinách je stále vyšší, než ponuka.

Zatiaľ čo u tulipánov, rží, chryzantém či karafiátov došlo v posledných rokoch k výraznému rozšíreniu sortimentu, u gladiol je tento stav, vzhľadom na možnosti, viac než neuspokojivý. Zijeme prakticky so srtami, ktoré nám zaobstarali ešte staré matere. Toto konštatovanie sa však nevzťahuje na české kraje; je až zarážajúce, ako nerovnomerne môže prebiehať vývoj na území jedného štátu. Rozsah tohoto článku dovoľuje len čiastočné nahliadnutie do problematiky nášho zaostávania v tejto oblasti.

V povojnových rokoch budovania socialistického základne nebolo skutočne času, pochopenia ani možností začerať sa nadstavbou, akou je pestovanie kvetín vo väčšom rozsahu. Aj keď s osdtupom času by sme si dnm mohli vyčítat, že sme zanedbali jednu z možností získavania devízových prostriedkov. Málokto asi vie, že v predvojnových rokoch priamo z oblasti Bratislavy, (Ivánka) a možno aj z iných oblastí Slovenska, boli hlázy vyvážené aj do zahraničia, čo po následných organizačných zmenách tato činnosť prestala. Na Slovensku dodnes prakticky niet žiadnej zložky socialistického sektoru, ktorá by mala vo svojej náplni šľachtenie kvetín, menovite gladiol. Šľachtiteľské stanice sa zaoberajú najmä šľachtením obilôvin, zemiakov, ovocných stromov a pod., čo je nesporne užitočné a potrebné. Nechceme ich však kritizovať, keď vyslovíme vrúcne pranie, aby z množstva energie a prostriedkov, vynakladaných na šľachtenie a sústavné sledovanie svetového vývoja hrachu, uhoriek či špenátu venovali trochu aj zaujímavým kvetinám, medzi ktoré nesporne patria aj gladioly.

V komunálnych zahradníckych podnikoch nájdeme síce v posledných rokoch mečíky na dosť značných plochách, no sú pestované so zameraním čisto komerčným, zväčša bez zvláštnej iniciatívy o vylepšenie sortimentu, často sa im ani nedaří udržať čisté sorty (nekvalitná práca rozných brigádnikov pri zbere, tridení a pod.) zväčša len skupiny sort podľa farieb.

Tak isto je faktom, že v mnohých zahrádkách na Slovensku nájdeme v lete viac gladiol než v našich nákladne budovaných a štátom dotovaných botanických zahrádkách.

Máme na Slovensku aj Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky, ktorého poslaním je sledovanie pravosti, vhodnosti sort, zdravia a odolnosti sadbového materiálu a pod., žiaľ, gladioly ani tu nie sú súčasťou pracovnej náplne.

Máme aj ministerstvo poľnohospodárstva, aj botanický ústav SAV, aj vysokú školu poľnohospodársku, aj organizácie SEMPRA či SLOVOSIVO, no autori tohto článku sa zatiaľ nepodarilo objaviť pracovníka, ktorý by mal v pracovnej náplni sledovanie svetového vývoja sortimentu mečíkov a odovzdávanie skúseností a poznatkov ďalším záujemcom a verejnosti. Naž musíme si - zahrádkári - viac pomáhať predovšetkým sami navzájom, v rámci svojich možností.

Na území Českej soc. republiky je situácia podstatne lepšia. Existuje tam viac šľachtiteľských staníc kvetín, je tam aj Výskumný ústav okrasného záhradníctva a iné organizácie, ktoré sa gladiolami zaoberajú a majú už kadre špecialistov, ktorí už vyšľachtili nové československé sorty. Pod záštitou týchto, ale aj iných organizácií sa usporadávajú vo väčšine miest ČSR pravidelné jarné i letné výstavy kvetín, ktoré sú jedinečnou školou krásy a uplatňovania - ananžovania - kvetín pre najširšiu verejnosť. Na takéto liste s' petššením vyzdvihnúť skutočnosť, že už aj v Bratislave možno vidieť, i keď zatiaľ len v každom druhom roku a len na jar hodnotnú výstavu, ktorá sa stretla s neočakávaným záujmom celoslovenskej verejnosti (dokazom boli rady aut a autobusov so značkami BA až KE).

Faktom však je, že českí zahrádkári sa ani s týmito možnosťami neuspokojujú. Usporadávajú si pravidelné vlastné výstavy a pomerne vysokou úrovnou, často špecializované len na jednu kvetinu, a to sú nezridka práve gladioly. Vytvárajú si tiež v rámci mestských alebo okresných organizácií zahr.zväzu špecializované kluby milovníkov gladiol a iných kvetín, kde si vydávajú aj informatívne bulletíny.

Dosledok všetkých uvedených skutočností je taký, že zatiaľ čo slovenský zahrádkár mal ešte napr. v roku 1969 praktickú možnosť výberu asi z 30, naväc však 50 odrod. (u polovice z nich by sa bol ťažko dozvedel ich nemá - názvy), v českých krajoch boli tieto možnosti bez nadsázky 20 až 50 násobne väčšie. Tam je skutočne celkom bežným zjavením, že jeden zahrádkár, len čiastočne špecializovaný na pestovanie gladiol, má v jednej sezone vo svojej záhrade 250 až 500 odrod. (z toho mnoho vysoko progresívnych) veskových, zvinených, orchideových či dokonca vonavých), o jakých sa sloven skému milovníkovi kvetín doteraz mohlo len snívať.

V roku 1970 sa na Slovensku situácia aspoň trochu zlepšila vďaka iniciatíve Gen.riaditeľstva obchodu s ovocím a zeleninou (ktoré bolo v roce 1968 zriadené s pôsobnosťou pre slovensko), tým, že doviezlo z Holandska teoreticky asi 140 odrôd, (z ktorých mnohé boli pokiaľ na zahrádkároch dostupné v semenárskych predajniach), prakticky však len asi 100 odrôd. Na nešťastie totiž toto Gen.riaditeľstvo má možnosť prostredníctvom podniku záhradníckeho obchodu naviazať obchodný kontakt len s jedinou a to nie celkom serióznou holandskou firmou, ktorá negarantuje pravosť odrôd a asi 40 ich dodala v duplicitě; neposielala ani žiadny katalog či iný obrazový materiál. V každom prípade je to však významný krok dopredu, pretože v minulosti dochádzali na Slovensko cestou Sempy len zanedbateľné malé množstvá gladiolových hlíz.

Je už naozaj najvyšší čas, aby aj slovenskí záhradkári začali dostávať širšie informácie o súčasnom stave a úrovni výsledkov šľachtenia gladiol vo svete, ako aj o možnostiach, ktoré sa im naskytujú. V tomto roku obchod s ovocím a zeleninou zase hodlá uskutočniť dodávku z Holandska, organizácie zväzu sa musia o toto zavčas zaujímať.

Autor chce týmto článkom podať len úvod k celkovej problematike a upozorniť, že mečíkom, ktoré sa pestujú v našich záhradkách od Dunaja a Tisy až po samé Štrbské pleso, treba venovať väčšiu pozornosť. Ako ilustrácia k tomuto zámeru má poslúžiť predbežne len skromný výber fotografií na zadnej strane obálky (z 320 pestovaných odrôd). V budúcnosti sa vynasnaží zoznámiť čitateľov s podrobnejším sortimentom a zásadami správneho pestovania gladiol.

Výstavy mečíka a jiných kvetín v roce 1971

Pokud nám naši členové sdělili termíny výstav budou uskutečněny v jejich bydlištích, případně blízkém okolí, tímto Vás s nimi seznamujeme :

Ostrava - Zábřeh, na Polánecké spojení	- 7.-8.8.1971
Frenštát p.R., aula průmyslové školy	- 13.-15.8.1971
Vsetín - zem. učňovská škola Rybníky	- 14.-15.8.1971
Zašová - v sále osvětové besedy	- 21.-22.8.1971
Liptál - v sále osvětové besedy	- 21.-22.8.1971
Voděrády, okr. Rychnov n/K	- 7.-8.8.1971
Kostelec n/O	- 14.-15.8.1971
Skuhrov, okr. Rychnov n/K	- 21.-22.8.1971

Redakce

I n s e r c e : Koupím větší sortiment holandských narcisů s přesným označením. Zašlete prosím výpis jednotlivých druhů, které bych po sklizni mohl obřezat.

Brandejs Ladislav
Křivice 38

pošta Tyniště nad Orlicí

Seznam prodejných amerických kosačů pro rok 1971

Arab Chief - světle tabákový, oranž. kartáčky, žluté a bílé žilky
 Ambassador - červenofial. samet., dom. kávový, žlutý kartáček
 Accent - hnědý sametový, dom. žlutý
 Anigo - modrofialově samet., bílý lem, dn. světle modrý, oran. kart.
 Barok - fialový, bílé krop. líčko, rezavé kartáčky, hnědobílé žilky
 Black Forest - celý černě fialový i kartáčky
 Blue Ensigne - celý sytě modrý, rezavé kartáčky, bílé a hnědé žilky
 Blue Sapphire - (modrý safír) - světle modrý zhadřen,

Blue Shimmer - světle modrý, bílé krop.líčko, světle žilk.lem
 Broadway Star - velký, měděný,světlý lem ,žluté kartáčky, žlutý dom
 Cascadian - čistě bílý, zkadeřen, žl.a bílé kartáčky, okolo zlaté
 Griterion - fialově samet., dom bílý s modrým nádechem
 Cipsy Classic - zlatěhnědý, oranž.kartáčky, žl.a hnědé žilky okolo
 Golden Sunshine - sytě žlutý, bílé žilky u kartáček
 Golden Pheasant - zlatě oranžový až kouřový hnědý, oranž.kartáček
 Golden Russet - žlutohnědý, oranž.kartáčky, žlutohnědé žilky,
 Goldfackel - žlutý otužilý, bohatě kvete
 Golden Eagle -žlutý velký, ranný, oranž.kart., okolo světlé žilky
 Happy Birthday - růžový s oranž.nádechem, hustý, tmavě oranž.kart.
 Irenka - bílý, žlutý střed a kartáčky, pevný, bohatě kvete
 Mulberry Rose - (Mulberry + moruše), červenofialový, žluté kartáčky
 poblíž nich plátky hnědé, bílé záhané
 Nightfall - tmavě fial.,dom světlejší, oranž.kart.a bílé žilky okolo
 Olympic Star - samet.měděný,šedofial.dom,světle žl.kartáčky
 Orelie - hnědočervený (t,avě měděný) se žlutým kartáčkem
 Paradise Pink - s losos.růžovým, červený kartáček
 Party Dres - růžový, žlutý lem, červené kartáčky, zkadeřen
 Pink Plumc - ocúnově růž., žlutobílé kartáčky, bílé a hnědé žilky
 Roter Elefant - tmavě kašt., kávový lem i dom, žluté kartáčky a žilky
 Rocco - modrý, bílé líčko a bílé krep.en.v modrém, zkadeřen
 Royal Sovereign - oranžově žlutý se žlutým kartáčkem
 Sable - temně fial.,dom světlejší, hnědožluté kartáčky
 Storm Warning - černě fial., dom tmavě fial., bílé žilky
 Sable Night - sametově černý, dom jako barva šťávy borůvek, hněd.
 Valimar - čistě růžový, červené kartáčky
 Quicksilver - celý sytě modrý, oranž.kartáčky s hnědým a bílým
 žilkováním.

Cena za 1 sazenici v průměru 10,-
 Kčs. Zasílám koncem července a
 během srpna. Zasílám nejméně 5
 sazenic.

Zrání semen mečíků ve váze

Šlechtitelka Betty Northupová z Rhote Islandu vypráví v
 Bulletinu zkušenost skoro neuvěřitelnou. Zkřížili jsme s manželkou
 sorty White Frosting s sortou Carnelian. Hned následující den klas
 byl zlomen. Domníváme se, že nějaký pták sedl si naň, aby si odpo-
 čal a při tom jej zlomil. Manžel chtěl klas odhodit, ale já jej
 odtrhla a vzala domá, abych se z jeho dalšího rozkvétání těšila.
 Když klas odkvetl, odlomila jsem vršek a nechala jen ty dvě tobolky
 kde manžel provedl zkřížení. Manžel byl toho názoru, že je to blá-
 hověst, se s tím obtěžovat, ale nakonec byl příjemně překvapen.
 Na stvolu ve váze na výslunném okně se vytvořily dvě velké tobolky,
 které i dozrály.

Sotva tchle někdo tak bude napodobovat, ale občas se stává
 šlechtitelům mečíků, že některé tobolky pozdě na podzim ve studeném
 a deštivém počasí ne a nechtějí dozrát, uschnout, ba spíš jím hro-
 zí shnití, nebo zarznutí celé rostliny. Tu jistě snadněji takové
 tobolky, již už jen málo chybí k dozrání, tu snadněji by tyto do-
 rály v suchu mezi okny ve váze - kde deště, dlouho trvající pod-
 zání rosy ani mrazy je nemohou zničit.